

**Working office:**

Janos Prutkay, Secretary General  
mail: [info@entente-florale.eu](mailto:info@entente-florale.eu)  
Internet : [www.entente-florale.eu](http://www.entente-florale.eu)  
[facebook.com/efeurope](https://www.facebook.com/efeurope)

Association Européenne pour le Fleurissement et le Paysage / aisbl

# Entente Florale Europe

## Assessment Report 2017



Assessment report 2017

Page 1 of

Name of the Entry: Kostelní  
Lhota

Reported by:  
Jaroslav Brzák, Inka Truxová

Date of visit:  
15. 7. 2017

**General Description:**

Obec Kostelní Lhota je malá obec s 851 obyvateli, leží ve Středních Čechách asi 40 km od Prahy. Charakter území je dán úrodným rovinatým Polabím s rozlehlými lány polí a borovými lesy. Zemědělství a důležitý silniční tah také předurčily typický ulicový charakter zástavby se širokou návší podél hlavní komunikace tvořenou zejména početnými jasaný a lipami. Celkový vzhled intravilánu obce pak dotváří čtyři malé rybníky.

**Sec 1 Planning and development**

Výborně prezentované kritérium, rozsah a způsob veškerých dokumentů, včetně široké škály plánů komisaře nadchl. Velmi dobře byl hodnocen fakt, že představitelé obce vše podstatné diskutují a promýšlejí s obyvateli. V rámci rozvoje obce je kladen důraz na zachování kompaktnosti sídla, ale také hledány dobře zvolené lokality potenciální možné zástavby.

Komisaři velmi ocenili rozsah zpracované dokumentace, a komplexnost plánovacích dokumentů a projektů. Obec se zabývá mnoha aspekty života svých obyvatel a trvale udržitelného rozvoje. Toto kritérium bylo také velmi dobře prezentováno – přímo starostou obce, který byl schopný přímo zodpovědět všechny vzniklé dotazy. Velmi pozitivně také byla hodnocena spolupráce se zahradními architekty, která se pozitivně projevila na způsobu řešení obecních projektů.

**Sec 2 Natural environment**

Pozitivně byl hodnocen komplexní přístup k řešení okolní krajiny, který by měl napomoci řešení některých problémů. Obec při prezentaci deklarovala i svá problematická místa, pro něž má již projekty a způsoby řešení, mezi nejvýznamnější patří odclonění tělesa dálnice, za pomoci vytvoření prstence lesů kolem sídla – založení chybějící část vegetačního pásu ve směru k dálnici.

Komplexní přístup ke krajině – prostřednictvím realizace komplexních pozemkových úprav – se také pozitivně projeví na zlepšení situace ve vztahu k erozi půdy, i ke snížení případného znečištění ovzduší. Je potřeba podle plánu dále postupovat v zakládání prvků zeleně v krajině matrici obklopující obec.

Komise doporučuje pokračovat v aktivitách ve vztahu k vodním prvkům v okolní krajině. Revitalizace toku mezi Výrovkou a obcí, kterou v minulosti obec provedla, je velmi dobrým příkladem, s dnes již plnou ekologickou funkčností. Je potřeba dále pokračovat s již plánovanými aktivitami ve vztahu k řece výrovka, případně ve vztahu k renaturaci vodních prvků (nádrží) v obci.

Ve vztahu k obnově veřejného osvětlení je dále potřeba prosazovat řešení s nízkou energetickou náročností a se sníženou emisí světelného smogu.

**Sec 3 Built environment**

Byly představeny velmi dobré příklady již uskutečněných obnov staveb, zejména těch v majetku obce, např. škola a školka. Prezentovány však byly i plánované proměny staveb v centru obce, např. vybudování kavárny, sportovního zázemí na místním hřišti a především centra obce – rehabilitace

fasád rodinných domů a úprava pochozích ploch v prostoru návsi. Všechny provedené rekonstrukce budov v majetku obce jsou provedeny citlivě, vkusně, a s ohledem na snižování energetické náročnosti. Příkladná je obnova objektu kapličky v centru obce.

Vhodné a tradiční je také řešení uličního prostoru, včetně vhodně pořízeného mobiliáře na nově upravených plochách. Úkolem pro budoucnost je řešení prostoru průtahu hlavní silnice obcí, a realizace opatření pro zmírnění dopadů z dopravní zátěže.

#### Sec 4 Landscape

Komise ocenila skutečnost, jak dobře si obec uvědomuje potřebnost až nutnost vytváření zelených koridorů mezi intravilánem a extravilánem obce, včetně ochranných vegetačních pásů (plány i realizace). Veškeré stávající či započaté realizace jsou velmi dobré.

Důležitý je fakt, že obec při aktivitách v krajině postupuje podle schváleného plánu (Komplexní pozemkové úpravy). Realizovaná opatření významně zlepšují ekologickou stabilitu v jinak kulturně silně využívané a zatížené krajině.

Pro krajinný rámeček Kostelní Lhoty je také důležitý již dříve zmíněný plán dokončení prstence lesů okolo sídla, zejména ve vztahu k odclonění negativního vlivu dálnice.

Výzvou pro budoucnost je také řešení krajiny v návaznosti na Výrovku, zejména ve vztahu k ochraně před povodněmi, a ve vztahu k rekreačnímu využití toku a okolí.

#### Sec 5 Green spaces

Obec má řadu veřejně přístupných zelených ploch. Všechny jsou dobře udržované a rekonstruované. Komise velmi ocenila škálu parkově upravených ploch i jejich kvalitu. Komisaři pozitivně hodnotili také kvalitu a množství nově zamýšlených plánů vegetačních úprav.

Speciální pozitivní hodnocení bylo u výborně ztvárněné zahrady mateřské školy.

V obci je k dispozici zařízení pro sportovní vyžití, pro hru dětí je velmi příkladná zahrada mateřské školy. V obci jsou dva hřbitovy, v příjemném pietním přírodním prostředí.

Příkladně jsou řešeny veřejné plochy zeleně v návaznosti na centrální rybník, včetně rekreačního mola. Komise doporučuje priritně se zabývat úpravou a renaturací okolí zbývajících vodních nádrží v obci.

Pro rozvoj turistiky je také důležitý plánovaný projekt úpravy okolí pramene Poděbradky.

#### Sec 6 Planting – Permanent and Seasonal

Obec pečuje na svém území o řadu vzrostlých stromů. Oceněn byl registr stromů, a přístup při spolupráci se specialisty při péči o starší stromy. Při rekonstrukcích je vždy potřeby pamatovat na obnovu a novou výsadbu nejen ovocných, ale i dlouhověkých a vzrůstných stromů.

Komise ocenila systém údržby zeleně obce i nově připravované projekty. Pozitivně hodnocena byla také výzdoba oken i předzahrádek domů, včetně jejich hodnocení v rámci každoroční soutěže.

Příkladné jsou nově rekonstruované parkové plochy, kde jsou často stromové výsadby doplněny o vhodné trvalkové výsadby. Použití trvalek je působivé, jsou použity tradiční druhy, a celkově zpestřují svou barevností významné plochy zeleně v obci.

Použití letniček je taktéž příkladné, a přiměřené. Komise ocenila zejména využití moderního trvale udržitelného trendu použití letniček z výsevu, které jsou esteticky velmi atraktivní a navíc dobře plní ekologické funkce svojí atraktivitou pro hmyz.

Komise dále doporučuje promyslet, které plochy v obci je potřeba intenzivně udržovat nízkou sečí, a na kterých plochách je možno ponechat trávníky vzrostlejší. Rozšíření méně často sečených ploch se může pozitivně projevit na ekonomice péče o zeleň i na zlepšení ekologických funkcí ploch zeleně.

**Sec 7 Environmental education**

Komisaři ocenili předvedení environmentálních projektů v základní škole i podporu této sledované oblasti u předškolních dětí ve školce.

Zahrada mateřské školy je velmi příkladným projektem, který dobře slouží environmentální výuce. Prostor je utvářen s ohledem na potřeby této věkové skupiny dětí. Zajímavý je projekt školního miniarboreta, který by však měl být ještě více rozveden.

Obec do řady aktivit ve vztahu k životnímu prostředí, zapojuje svoje občany, včetně nejmladší generace.

Environmentálnímu vzdělávání je potřeba věnovat trvalou pozornost a úsilí. Vhodné je využití informačních panelů na významných místech. Je potřeba vhodným způsobem podporovat a rozvíjet aktivity spolků a sdružení, věnujících se problematice environmentálního vzdělávání.

**Sec 8 Effort and involvement**

Komunita obce předvedla výborné výsledky společné přípravy do soutěže i její představení v den hodnocení. Atmosféra i vykonaná práce byly výtečné a komisaři si tohoto přístupu velmi vážili.

Je zde evidentní zapojení rozličných spolků do života v obci, a jejich podíl na trvale udržitelném rozvoji. Spolky se taktéž zapojují do péče o prostředí jak v obci, a tak v okolní krajině (např. rybáři, myslivci apod.).

**Sec 9 Tourism and Leisure**

Obec není významnou turistickou destinací, ale velmi příjemným místem k zastavení, k čemuž slouží odpočivná i informační místa, včetně občerstvení. V této oblasti má vedení obce několik zdařile promyšlených a připravených plánů, což komise ocenila a podporuje jejich uskutečnění. Jedním z nich je např. řešení úpravy okolí pramene Poděbradky.

Volnočasovým aktivitám také slouží kvalitní napojení na okolí cyklostezkami, nebo zařízení sportoviště. V obci musí existovat možnost vhodnou formou získání turistických informací pro nahodile návštěvníky, kteří obec navštíví (např. infotabule, infoboxy, elektronický informační systém apod.)

**Sec 10 Communication**

Komise velmi ocenila obsah i kvalitu veškerých informačních materiálů, které byly komisařům zaslány a poskytnuty v den hodnocení. Srozumitelnost a vysvětlení odborné problematiky byla také velmi dobře pokryta, včetně překladu.

Prezentace byla velmi kvalitně a profesionálně provedena, a výkladu a prezentaci velmi pomohla schopnost komunikace přímo v angličtině starosty obce, i velmi kvalitní překlad. Obec účast v soutěži vhodně mediálně prezentovala.





Association Européenne pour le Fleurissement et le Paysage / Aisbl

**Mr. Tomas Drobny**

**Kostelní Lhota**

**Rudi Geerardyn**

Chair of the Jury  
Entente Florale Europe

Podčetrtek,  
the 15<sup>th</sup> of September 2017

**Dear Mr. Mayor,**

Please allow me to congratulate on your success in the environmental competition Entente Florale Europe.

I would like to thank you on behalf of our jury board for your kind welcome and hospitality that we had in your community.

We also would like to encourage you to continue your efforts towards a healthy, beautiful, welcoming environment promoting a high quality of life.

To give you some support for the future please find our assessment report attached, that was made by your national jury member with the assistance of our whole jury board. We do hope that our findings and advices will be helpful for you, and coincide with your future plans.

Thank you again and we wish you all the best for the future !

Yours sincerely

**Rudi Geerardyn**

chair of the jury  
Entente Florale Europe